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XII. STRESZCZENIE W JĘZYKU NIESPECJALISTYCZNYM

Plan Gospodarki Odpadami dla gminy Ostrów Wielkopolski został wykonany zgodnie z ustawowymi wymogami (ustawa o odpadach – art. 14 i inne pokrewne). Przy tworzeniu opracowania kierowano się także wskazaniami Ministerstwa Środowiska w tym zakresie (m. in. Poradnik – powiatowe i gminne plany gospodarki odpadami). W Planie uwzględniono wytyczne zawarte w krajowym i wojewódzkim (dla województwa wielkopolskiego) planie gospodarki odpadami.

W Planie Gospodarki Odpadami dokonano szczegółowej analizy istniejącego stanu gospodarki odpadami. W chwili obecnej systemem zbiórki odpadów zmieszanych objętych jest ok. 80% mieszkańców gminy. Zbiórką odpadów zmieszanych na terenie poszczególnych gmin zajmują się dwie koncesjonowane firmy wywozowe. Zbiórka odpadów komunalnych oparta jest na pojemnikach 110-, 120-, 240- i 1100-litrowych. W zabudowie wielorodzinnej wykorzystywane są także kontenery o większej pojemności tj. 7 m3 i 10 m3.

Na terenie gminy selektywna zbiórka surowców wtórnych (szkło, tworzywa sztuczne oraz makulatura) jest prowadzona w oparciu o system pojemników typu „dzwon” o pojemności 2,5 m3 funkcjonujących w systemie donoszenia.

Na terenie gminy nie jest prowadzona ewidencja powstających odpadów pozwalająca w dokładny sposób określić ilości powstających odpadów. Według zebranych z różnych źródeł informacji wynika, że w ubiegłym roku na terenie gminy firmy wywozowe zebrały blisko 1.844 Mg odpadów komunalnych, z czego ok. 79 Mg przekazano do recyklingu.

Na terenie gminy istnieją 4 instalacje do unieszkodliwiania odpadów: składowisko odpadów innych niż niebezpieczne i obojętnych w m. Daniszyn, składowisko odpadów przemysłowych w m. Sobótka, nieczynny mogilnik odpadów po środkach ochrony roślin zlokalizowany w m. Młynów oraz 1 instalacja do odzysku odpadów. Wg informacji uzyskanych z gminy nie występują tzw. „dzikie” wysypiska śmieci.

Biorąc pod uwagę istniejący stan gospodarki odpadami na terenie gminy oraz uwzględniając planowane działania, a także obowiązujące wymagania środowiskowe         i prawne, w Planie Gospodarki Odpadami dla Gminy Ostrów Wielkopolski zaproponowano stworzenie gminnego systemu gospodarki odpadami składającego się z następujących elementów:

· systemu gospodarki odpadami komunalnymi,

· systemu gospodarki odpadami niebezpiecznymi (w tym wraków samochodowych),

· systemu gospodarki odpadami innymi niż niebezpieczne, 

· systemu gospodarki odpadami biodegradowalnymi.

Gmina Ostrów Wielkopolski znajduje się w obszarze funkcjonowania planowanego w wojewódzkim planie gospodarki odpadami ZZO Ostrów Wielkopolski- ZSiUOS Sulmierzyce, który ma obejmować swoją działalnością około 345,5 tysięcy mieszkańców, a prognozowana masa odpadów objętą działalnością tego zakładu ma wynieść 123,4 tys. Mg (dane za 2004 r.). 

Realizacja międzygminnej gospodarki odpadami, w tym gminy Ostrów Wielkopolski, powinna opierać się o:

· przejęcie przez Radę Gminy - na podstawie art. 6a ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminie - od właścicieli nieruchomości wszystkich lub wybranych obowiązków z zakresu gospodarki odpadami;

· w przypadku utworzenia Związku Gmin - przejęcie obowiązków w zakresie gospodarki odpadami od wszystkich wyrażających chęć gmin przewidzianych do objęcia obsługą przez ZZO Ostrów Wielkopolski- ZSiUOS Sulmierzyce. Ich przejęcie od jak największej ilości gmin pozwoli na prowadzenie gospodarki odpadami w pełnym wymaganym przez przepisy zakresie. Jednocześnie można przypuszczać, że wpłynie to także na zmniejszenie kosztów funkcjonowania systemu. Formuła funkcjonowania związku nie wyklucza, a wręcz stwarza możliwość przyjęcia w jego struktury organizacyjne także gminy spoza powiatu ostrowskiego;

· gminy wyrażające wolę współpracy w ramach Związku, uchwałą Związku powinny powołać spółkę, np. Związkowy Zakład Odzysku i Unieszkodliwiania Odpadów (zwany dalej w skrócie ZZOUO). Konieczne jest, aby nowo powołana spółka posiadała osobowość prawną (np. spółka z ograniczoną odpowiedzialnością), której udziałowcami byłyby gminy wchodzące w skład Związku. Będzie ona z ramienia Związku realizowała wszystkie zadania określone w statucie Związku;

· Związkowy Zakład Odzysku i Unieszkodliwiania Odpadów ustali zasady funkcjonowania systemu gospodarki odpadami komunalnymi obowiązujące na terenie związku, rodzaje stosowanych pojemników do zbiórki poszczególnych frakcji odpadów, częstotliwość (harmonogram) opróżniania pojemników, stawki za odbieranie, przetwarzanie i unieszkodliwianie odpadów (preferowanie selektywnej zbiórki odpadów), zasady płatności za świadczone usługi, system kontroli funkcjonowania systemu, system sprawozdawczości z wykonania zleconych działań, zasady prowadzenia edukacji ekologicznej wspomagającej prowadzone działania, możliwości i zasady współpracy z podmiotami zewnętrznymi (przedsiębiorstwa wywozowe, przetwórcy odpadów, organizacje odzysku);

Istnieje również możliwość przekazania odpadów z terenu gminy wiejskiej Ostrów Wielkopolski do planowanego ZZO w Ostrowie Wielkopolskim przy ul. Staroprzygodzkiej na mocy umowy zawartej pomiędzy stronami.

W przypadku powstania związku gmin i scedowania obowiązków oraz kompetencji dotyczących gospodarki odpadami na związek gmin, inwestycje konieczne do prawidłowego funkcjonowania systemu, a wymagające największych nakładów zostaną sfinansowane przez związek zgodnie z modelem i harmonogramem przedstawionym w Powiatowym Planie Gospodarki Odpadami. Wówczas działania gminy powinny pójść w kierunku koordynowania i nadzoru nad gospodarką odpadami w zakresie, który usprawniłby funkcjonowanie systemu na poziomie związku. W przypadku nawiązania na podstawie umowy współpracy z ZZO w Ostrowie Wielkopolskim nakłady inwestycyjne zostaną poniesione przez Zakład Oczyszczania i Gospodarki Odpadami MZO S.A.

W grudniu 2003 roku powstał Związek Gmin Zlewni Górnej Baryczy z siedzibą w Krotoszynie. Zgodnie ze Statutem Związku jego głównym zadaniem będzie podejmowania działań z zakresu ochrony środowiska, przede wszystkim gospodarczego wykorzystania odpadów i ścieków albo skutecznego ich wykorzystania lub likwidacji. Planuje się również budowę zakładu unieszkodliwiania odpadów. Z uzyskanych informacji wynika, że Związek jest zainteresowany poszerzeniem swojego zasięgu i nawiązaniem współpracy ponadpowiatowej, dlatego jest możliwa współpraca gminy Ostrów Wielkopolski z powstałym Związkiem. 

W obecnej sytuacji gmina wiejska Ostrów Wielkopolski może przyłączyć się do istniejącego Związku Gmin Zlewni Górnej Baryczy, podjąć działania zmierzające do powołania związku obejmującego gminy położone wokół miasta Ostrów Wielkopolski albo nawiązać stosowne z nimi porozumienia lub realizować powierzone gminie zadania we własnym zakresie.

W planie przedstawiono krótkoterminowy plan działań oraz długoterminowy program strategiczny w zakresie gospodarki odpadami. W związku z szerokim zakresem koniecznych przedsięwzięć, zadania te powinny być realizowane w sposób etapowy -  w pierwszej kolejności te, dzięki którym nastąpi najszybsza poprawa dotychczasowego stanu gospodarki na terenie gminy (zadania krótkookresowe), w dalszej - zadania, których wykonanie pozwoli na całościowe osiągnięcie założonych celów strategicznych w wyznaczonej perspektywie czasowej (zadania długookresowe). 

W planie przestawiono sposoby finansowania realizacji planu oraz sposób monitorowania i oceny wdrażania planu. Zawarto również wnioski z analizy oddziaływania planu na środowisko. 

Podsumowując należy stwierdzić, ze opracowany Plan Gospodarki Odpadami dla Gminy Ostrów Wielkopolski jest opracowaniem umożliwiającym podjęcie stosownych działań mających na celu uporządkowanie oraz dalszy rozwój zagadnień związanych z gospodarką odpadami na terenie gminy. 

PAGE  
148
XII. STRESZCZENIE W JĘZYKU NIESPECJALISTYCZNYM


