Załącznik do Uchwały Nr VII/86/2007

Rady Gminy Ostrów Wielkopolski 

z dnia 28 czerwca 2007 roku

MIEJSCOWY  PLAN ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO

dot.  zasadności przystąpienia  do sporządzania miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Ostrów Wielkopolski, dla działek nr 337/21; 337/22; 337/23; 337/24; 337/25; 253; 255/9; 257/6; 258/2 położonych w  miejscowości  Lewków  
i  stopnia zgodności przewidywanych  rozwiązań  z  ustaleniami  studium – art.14 ust.5 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. Nr 80 , poz. 717).

Stosownie do art. 14 ust. 5 ustawy z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym, wg stanu na dzień 15 czerwca  2007 roku, mieszkańcy  posiadający grunty w miejscowości Lewków złożyli wniosek w sprawie ujęcia wnioskowanych terenów do planu zagospodarowania przestrzennego wsi Lewków . 

Złożone w tym temacie wnioski dotyczą głównie ujęcia w planie zagospodarowania działek z przeznaczeniem pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną z dopuszczeniem drobnych usług – handlowych czy rzemieślniczych.

Analizując  ten wniosek stwierdzam zasadność jego złożenia pod kątem potrzeb 
i dalszego rozwoju gminy.

Wnioskowane przez przyszłych inwestorów tereny do ujęcia w planie zagospodarowania przestrzennego, po jego wejściu w życie, na pewno przyczynią się do rozszerzenia frontu inwestycyjnego, a tym samym do zwiększenia miejsc pracy i ograniczenia skutków bezrobocia na terenie gminy.

Biorąc pod uwagę stopień zgodności przewidywanych rozwiązań planistycznych  
z ustaleniami studium, stwierdzam że wnioskowane przez przyszłych inwestorów tereny, które należałoby umieścić w projekcie planu zagospodarowania przestrzennego, są w 100 % zgodne z ustaleniami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego przyjętego przez Radę Gminy Ostrów Wielkopolski Uchwałą XIII/156/2000 z dnia 26 marca 2000 r.

Zgodnie z nieobowiązującym już planem zagospodarowania przestrzennego gminy Ostrów Wielkopolski w części dotyczącej wsi Lewków – wnioskowane tereny, które należałoby umieścić w przyszłym planie zagospodarowania przestrzennego są obecnie terenami rolnymi, wymagającymi stosownej zmiany przeznaczenia.

W związku z powyższym podjęcie przez Radę Gminy uchwały w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla działek nr 337/21; 337/22; 337/23; 337/24; 337/25; 253; 255/9; 257/6; 258/2 położonych w miejscowości Lewków – uważam w pełni za uzasadnione.

W tym miejscu, informuję że do opracowania w/w planu zagospodarowania przestrzennego pozyskano niezbędne materiały wyjściowe, jak:

· mapy zasadnicze w skali 1:1000,

· mapy ewidencyjne gruntów w skali 1:5000,

oraz zlecono wykonanie opracowania ekofizjograficznego dla w/w działek.
Zgodnie z art. 15 ust. 2 ustawy z dnia 27 marca 2002 roku o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz.U. Nr 80, poz.717) – ustalam niezbędny zakres prac planistycznych jako przedmiot ustaleń planu, a mianowicie:

1. Przeznaczenie terenów oraz linie rozgraniczające tereny o różnym przeznaczeniu lub różnych zasadach zagospodarowania.

2. Zasady ochrony i kształtowania ładu przestrzennego.

3. Zasady ochrony środowiska i krajobrazu kulturowego.

4. Zasady ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków kultury współczesnej.

5. Wymagania wynikające z potrzeb kształtowania przestrzeni publicznych.

6. Parametry i wskaźniki kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenu lub obiektów podlegających ochronie, ustalonych na podstawie przepisów odrębnych.

7. Granice i sposoby zagospodarowania terenów lub obiektów podlegających ochronie, ustalonych na podstawie przepisów odrębnych.

8. Szczegółowe zasady i warunki scalania i podziału nieruchomości objętych planem miejscowym.

9. Szczegółowe warunki zagospodarowania terenów oraz ograniczenia w ich użytkowaniu, w tym zakaz budowy.

10. Zasady modernizacji, rozbudowy i budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej.

11. Sposób i termin tymczasowego zagospodarowania, urządzenia i użytkowania terenów.

12. Stawki procentowe, na podstawie których ustala się opłatę, o której mowa w art. 36 ust. 4.

Reasumując powyższe, a także mając na uwadze dalszy rozwój gminy oraz ograniczenie skutków bezrobocia – uważam że opracowanie miejscowego planu zagospodarowania dla działek nr 337/21; 337/22; 337/23; 337/24; 337/25, 253; 255/9; 257/6; 258/2  położonych 
w miejscowości Lewków. 
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