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                        Gminny Program

Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych

            Gminy Ostrów Wielkopolski na 2008 rok

 Życie obywateli w trzeźwości jest uznane jako niezbędny warunek moralnego i materialnego dobra Narodu.

            Ustawa o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi nakłada na gminę obowiązek realizowania zadania własnego programu profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych.
Środowisko lokalne Gminy Ostrów Wielkopolski może istotnie zmniejszyć rozmiary 

i dolegliwości wynikające z nadużywania alkoholu i zażywania narkotyków, co w konsekwencji będzie miało pozytywne oddziaływanie na bardzo wiele aspektów życia codziennego obywateli naszego państwa poprzez podejmowanie następujących działań:

1. Zapobieganie powstawaniu nowych problemów alkoholowych i narkotykowych. 

2. Zmniejszenie występujących aktualnie problemów związanych z powyższymi używkami.

3. Zwiększenie zasobów niezbędnych do prowadzenia działalności profilaktycznej.

4. Zapobieganie powstawaniu przemocy.

Działania zmierzające do osiągnięcia tych celów dotyczą przede wszystkim realizacji programów informacyjnych i psychoedukacyjnych wpływających na postawy i umiejętności prozdrowotne. Adresowane one są do różnych grup wiekowych, zawodowych mieszkańców Gminy Ostrów Wielkopolski dotyczą ich szkolenia w zakresie nowoczesnych strategii i metod rozwiązywania problemów alkoholowych i narkotykowych oraz przemocy. Ponadto mają wspierać działalność środowisk samopomocowych i stowarzyszeń prowadzących programy trzeźwościowe i profilaktyczne.

Wszystkie te inicjatywy powinny zmierzać do podjęcia racjonalnych i elastycznych decyzji ograniczających dostępność alkoholu.

Podjęte postępowania w tym zakresie muszą być weryfikowane na podstawie wniosków z kontroli placówek handlowych prowadzących sprzedaż alkoholu, diagnozy stanów problemów alkoholowych 
i narkotykowych  oraz zasobów umożliwiających prowadzenie działań profilaktycznych na terenie gminy.

Działania te winny również zwiększać skuteczność oraz dostępność terapii, budowania skutecznych form kontroli prawnej i społecznej nad szkodliwymi formami postępowania osób nadużywających alkoholu i zażywających narkotyki.

W podejmowanych działaniach należy się kierować Narodowym Programem Profilaktyki 
i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych zatwierdzonym przez Radę Ministrów, który za podstawowe założenia uznał:

-  W dziedzinie życia gospodarczego zasadę, że alkohol i narkotyki są specyficznym i odmiennym produktem od innych towarów. Wymaga, więc specyficznych regulacji prawno - administracyjnych, oraz finansowych umożliwiających wyższy stopień kontroli niż te, które obowiązują w systemie wolnorynkowym wobec innych produktów.

-  W dziedzinie życia społeczno – politycznego przyznanie priorytetu dla działań i decyzji służących  profilaktyce rozwiązywania problemów alkoholowych i tych, które są objęte zakresem odpowiedzialności resortów ministerialnych i komisji w urzędach lokalnych.

Program ten stanowi podstawę opracowania Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych zapewniając skuteczniejszą realizacją ustawy o wychowaniu w trzeźwości 
i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, narkomanii oraz przemocy.

                  Główne zadania Programu dla Gminy Ostrów Wielkopolski:
I. Zwiększenie dostępności pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osób uzależnionych
i współuzależnionych od alkoholu i narkotyków.

1. Utrzymanie punktów konsultacyjnych obsługiwanych przez przeszkolonych instruktorów odwykowych oraz osób odpowiedzialnych za realizację Gminnego Programu Profilaktyki 
i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych.

2. Współpraca ze specjalistycznymi poradniami leczenia odwykowego z terenu województwa wielkopolskiego.

3. Systematyczne szkolenie osób pomagających w rehabilitacji osób uzależnionych.

4. Wspieranie działalności grup samopomocowych i klubów abstynenckich.

5. Udzielanie rodzinom, w których występują problemy alkoholowe pomocy psychospołecznej 
i prawnej, a w szczególności ochrony przed przemocą w rodzinie.

                                       Sposób realizacji

-  Wprowadzenie w punktach konsultacyjnych dyżurów pracowników pomocy społecznej, członków Gminnej Komisji Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, służby zdrowia przeszkolonych w zakresie udzielania elementarnej pomocy psychologicznej, prawnej i socjalnej.

-    Przeprowadzenie aktualnej diagnozy sytuacji w Gminie pod kątem zagrożeń wynikających ze spożywania alkoholu i zażywania narkotyków w środowisku dzieci i młodzieży.

-  Umożliwienie rodzinom udziału w programach terapeutycznych i rehabilitacyjnych organizowanych dla ofiar przemocy i osób uzależnionych realizowanych w specjalistycznych placówkach odwykowych na terenie województwa wielkopolskiego przy udziale wykwalifikowanej kadry specjalistów w tym zakresie.

II.  Prowadzenie działalności profilaktycznej i edukacyjnej dla rodziców, dzieci i młodzieży.






Sposób realizacji

-  Systematyczne szkolenie nauczycieli oraz wdrażanie aktualnie obowiązujących programów profilaktycznych  w zakresie uzależnień ochrony przed przemocą w rodzinie.

- Tworzenie nowych i wspieranie istniejących świetlic integracyjnych obsługiwanych przez wykwalifikowany personel pedagogiczny.

-  Wspieranie działalności organizowanej dla dzieci i młodzieży z terenu gminy realizujące merytorycznie spójne programy socjoterapeutyczne oraz organizowanie wypoczynku dla tej grupy obywateli.

-  Współpraca w budowie placów zabaw oraz obiektów sportowo- rekreacyjnych.

-  Koordynowanie działań profilaktycznych podejmowanych przez różne organizacje społeczne.

III. Współpraca z instytucjami, stowarzyszeniami i osobami działającymi na rzecz   rozwiązywania problemów alkoholowych, zapobiegania narkomanii.  

                                                          Sposób realizacji 

1. Umożliwienie wdrażania programów profilaktycznych, psychoedukacyjnych służących rozwiązywaniu problemów alkoholowych i narkomanii.

2. Prowadzenie kampanii edukacyjnej we współpracy z lokalną prasą, radiem i telewizją przy szczególnym zwróceniu uwagi na zakaz sprzedawania i podawania alkoholu osobom poniżej osiemnastego roku życia.

3. Włączenie przedstawicieli instytucji i stowarzyszeń w prace komisji na rzecz zdrowia 
i trzeźwości.

IV.   Zasady wynagradzania członków Gminnej Komisji Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

      Alkoholowych. 

1. Za udział w pracach komisji jej członkowie otrzymują miesięczne wynagrodzenie ryczałtowe
w wysokości równoważnej dwom dietom radnego Rady Gminy Ostrów Wielkopolski.

2. Wynagrodzenie Przewodniczącego, Zastępcy Przewodniczącego, Sekretarza Komisji zwiększone jest o 30% w stosunku do kwoty w punkcie 1.

3. Wymienione wyżej wynagrodzenie przysługuje pod warunkiem wzięcia udziału przez w/w członków komisji we wszystkich pracach komisji w danym miesiącu.


Całość zadań wynikających z przyjętego programu nadzoruje i koordynuje Gminna Komisja Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych zgodnie z aktualnymi regulacjami prawnymi.

Realizacja zadań odbywa się w oparciu o zatwierdzony preliminarz wydatków na 2008 rok.


Wnioski i propozycje zadań do programu mogą składać podmioty i instytucje społeczności lokalnej do dnia 31 września roku poprzedzającego realizację zadań Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 

